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В 40-50-х рр. XX ст. західні області України, потрапивши в сферу впливу СРСР, 

робилися для радянського керівництва «своїми» областями. Досвід зіткнення з радянським 

режимом характеризувався появою нових форм державного управління, серед яких і 

соціальна політика. Створені державні органи соцзабезу і соцстраху фінансувались з 

державного бюджету, їх підопічні ‒ інваліди та фронтовики ‒ отримували державну 

допомогу. Проте в повоєнному суспільстві були категорії населення позбавлені державної 

опіки.  

Протягом другої половини 40-х рр. ХХ ст. відбулося організаційне оформлення 

системи громадських товариств допомоги ‒ сільські та міські каси взаємодопомоги. Їх 

завданням було забезпечення тих соціальних груп населення, яким відмовлено у 

держзабезпеченні, але за рахунок «самообкладання» працюючих і часткових субсидій 

держави. Міські каси утворювались при профспілках і діяли досить активно, а от сільські 

були досить проблематичними. Через відсутність архівних матеріалів по західних областях 

України неможливо говорити про їх кількість у довоєнний період.  

В повоєнні роки ситуація змінилась, і почалась активна робота з метою організації в 

сільській місцевості громадських кас взаємодопомоги, покращення матеріально-побутового 

обслуговування престарілих і непрацездатних колгоспників, хоча і залежала від темпів 

масової колективізації. Членами КВ повинні були ставати фактично всі колгоспники. 

Призначенням соціальних послуг займалися сільські ради, які коштом місцевого бюджету 

«дбали» про інвалідів війни, родини полеглих військовослужбовців.  

Згодом в системі кас взаємодопомоги відбувся поділ – каси взаємодопомоги 

колгоспників (КВДК) і окремо пенсіонерів (КВДП). Створювались вони досить повільно і 

хоча неодноразово наголошувалось, що КВДК – це організації добровільного об’єднання, 

проте в постійних вказівках до місцевих органів влади вимагалось прискорити процес 

організації колгосп-кас по всіх колгоспах. Наприкінці 1947 р. відновили свою діяльність 

тільки 17,8 % цих установ. Слід мати на увазі, що мережа КВДК перебувала під опікою 

Наркомату (міністерства) соціального забезпечення УРСР. У його структуру входило окреме 

управління, яке через своїх представників (інспекторів) у місцевих соцзабезах здійснювало 

загальне керівництво і контроль за діяльність кас. Але незважаючи на таку пильну увагу 

держави за діяльністю цих добровільних установ, все ж у післявоєнний період працювали 

вони незадовільно. Причиною цього стала загальна бідність українських колгоспів [1, с.62]. 

В більшості областей тільки після введення штатної посади інспектора по роботі КВДК це 

питання зрушилось з місця. 

У відсотковому відношенні кількість організованих кас до загальної кількості 

колгоспів становили 19% [12, арк.10], а в 1952 р. після укрупнення колгоспів 90% [13, 

арк.20], проте членством охоплено тільки 27% всіх колгоспників [6, арк.116]. По Ровенській 

обл. і в 1949 р. організація колгосп-кас була в найгіршому стані: в наявності 71 колгосп-каса, 

що складало 7,4% до загальної кількості існуючих колгоспів, але і вони до господарської 

діяльності не приступили [17, арк.28]. При всіх перевагах існування КВДК населення не 

поспішало поповнювати їх ряди. Кас взаємодопомоги пенсіонерів або інвалідів було значно 
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менше, їх кількість становила від 4 у Волинській обл. [2, арк.12] до 19 у Львівській [7, 

арк.31].  

Фонд КВДК поповнювався за рахунок вступних і членських внесків. Розміри 

встановлювали загальні збори, а сплачували вступні і членські внески персонально. 

Колгоспника з прибутків на трудодні – 1,5% (які становили в 1949 р. приблизно 76 коп. [4, 

арк.26]), а колгоспи – 2% з суми валового доходу продукції, хоча траплялися колгоспи з 

надходженням до 5% і більше, як в Ходорівському р-ні Дрогобицької обл. [10, арк.28], 

залежно від господарсько-економічних показників виробничої діяльності колгоспів та 

активності керівництва касами. 

Тривалий час фінансові фонди колгоспних кас залишались незаповненими через 

відсутність членів колгоспів і самих колгоспів, адже тільки з 1947 р. радянська влада взялась 

за насильницьку колективізацію в західних областях. Крім того, більшість колгоспників 

займалися самозабезпеченням, використовуючи внутрішні ресурси присадибних ділянок, 

фіксувати їх, а відповідно, визначати внески було неможливо. Адже принцип оплати праці 

колгоспників на трудодні, хоча постійно і змінювався, виявився малоефективним, як і вся 

система розподілу матеріальних благ у колгоспах. Можливо, колгоспники були і не проти 

допомоги своїм односельчанам, але часто «решта», яка припадала їм на розподіл за трудодні, 

була така незначна, що для багатьох навіть 0,5% валової продукції на допомогу могла 

виглядати завеликою, а потребуючих допомоги дуже багато [14, с.99]. Оплата на трудодні, 

тобто їх грошовий та натуральний еквівалент, залежала від наявності хліба, від врожаю, від 

матеріально-технічної бази колгоспу, від кількості працездатних колгоспників, тому 

колгоспи вирізнялися за рівнем оплати праці, відтак і можливого соціального забезпечення 

через КВ.  

Пропонувалися різні джерела поліпшення фінансового становища колгоспних кас: 

організація підсобних господарств і проведення громадського засіву, одержання коштів від 

конфіскованого майна «куркулів» та «саботажників», від виробничої діяльності (перукарні, 

майстерні, послуги з автотранспорту). Чисельність майстерень коливалась в межах від 4 до 

88 [5, арк.26]. В 1949 р. по Львівській обл. функціонували 39 виробничих підприємств, в 

яких працевлаштовано 227 чол. членів КВ [9, арк.22], по Станіславському соцзабезу 

кількість майстерень зросла з 12 в 1946 р. [3, арк.7] до 65 в 1948 р. [5, арк.26]. Каси 

засновували ремонтно-будівельні, авторемонтні майстерні і навіть буфети та кафе, що 

гарантувало отримання відповідних прибутків. В процесі пошуку альтернативних 

натурально-грошових джерел фінансування використовувалися і виступи художньої 

самодіяльності, обласні дотації, добровільні надходження від колгоспників продуктами 

харчування. Від збалансованості цих секторів залежало організаційно-господарське 

зміцнення колгоспів, тобто каси виконували стимулюючу функцію.  

Створення КВДК не вплинуло на конструктивне вирішення гострих соціальних 

проблем. Організація матеріальної допомоги відбувалася шляхом надання позик, як з 

поверненням, так і безповоротних. Погане збереження архівних документів не дає 

можливості виявити дані за всі роки, але з наявних слід відмітити, що в 1949 р. 

загальноукраїнський фонд становив 17,3 млн.крб., а по західних областях – 2,2 млн.крб., з 

якого на допомоги витрачено більше 1 млн.крб. [11, арк.3] Таким чином, КВДК відігравали 

роль профспілок у наданні соціальної допомоги колгоспникам, тому за кількістю членства 

КВ слідкували дуже ретельно.  

Колгосп-каси у своєму віданні мали також утримання соціально-побутової сфери 

колгоспів (їдалень, клубів, лікарень), допомогу за патронування дітей-сиріт [15, с.710], 

допомогу по народженню дитини і багатодітним сім’ям, допомогу інвалідам, протезування, 

санкурлікування [18, арк.66]. Намір загалом позитивний і необхідний, але для його реалізації 

бракувало коштів. Їхні ініціатори і засновники сподівалися на те, що колгоспи з розвиненою 

матеріально-технічною базою створять економічні передумови для вирішення соціальних та 

культурно-побутових проблем обслуговування «колективізованої людності». Хоча фонди кас 

призначались для допомоги малозабезпеченим, але найчастіше кошти не розподілялись по 
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потребі через їх відсутність. Радянська влада більшість престарілих взяла під захист органів 

соцзабезу і виплачувала пенсію, але її розмір в більшості випадків були дуже малі, тому при 

відсутності родини, що повинна була їх утримувати, могли претендувати на право 

одержувати періодично допомогу від каси. Її відсутність призводила до того, що «старенькі 

сивоволосі дідусі і бабусі, незважаючи на свій похилий вік, інваліди і важкохворі, щоб жити, 

виробляли трудодні» [14, с.100]. Матеріальне соцзабезпечення колгоспників і зосередження 

цієї справи в колгоспах виявилося трагічною помилкою, утопічним кроком. І лише масовий 

ентузіазм утримував селянство на поверхні, воно задовольнялося продуктами харчування 

переважно з особистих підсобних господарств. Радянська рівність усіх колгоспників – 

рівність у загальній спільній біді, злиднях і горі, підтримуючи тактику своїх попередників-

експлуататорів: «крестьянину не давай обрости, стриги его, яко овцу, догола» [14, с.138]. 

Таким чином, державні служби переймалися допомогою інвалідам війни, сім’ям 

військовослужбовців, пенсіонерам, соціальне страхування зосереджувалося на забезпеченні 

робітників шляхом формування спеціальних страхових фондів, а комітети взаємодопомоги 

займалися матеріальною підтримкою знятих з держзабезпечення. Хоч всі ці служби 

виконували важливу соціальну функцію, але відрізнялися джерелами фінансування та 

членством. Через постійний брак коштів, незважаючи на збільшення асигнувань держави, 

більшість постанов залишалися декларативними. Оскільки заходи радянської держави, 

спрямовані на матеріально-побутове забезпечення як в роки війни, так і в післявоєнний 

період були, м’яко кажучи, недостатніми. В умовах жорсткої соціальної політики партійно-

урядового керівництва СРСР і УРСР їм не вдалося суттєво покращити становище тих, хто 

потребував допомоги. 
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